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Renzo Gerardi: A szeretet öröme. 
A keresztény élet teológiája  
az Ordo Amoris fényében
Szent István Társulat, Budapest, 2024.  
(ford. Tőzsér Endre)

Örömmel veszünk a kezünkbe minden új 
morálteológiai kiadványt, különösen, ha 
nem régi, hanem mai, jó nevű professzorok 
köny veit sikerül a magyar olvasók elé tárni. 
Renzo Gerardi a római Pápai Lateráni Egye-
temen a morálteológia nyugalmazott profesz-
szora, a jelen könyv mintegy tömör összefog-
lalása életművének.

Ha erkölccsel foglalkozó szakember vesz 
kézbe egy új morális könyvet, akkor első-
sorban az érdekli, hogy milyen koncepció 
alapján építi fel a szerző az egészet, s hogyan 
bánik a kényes kérdésekkel. Szakmai szem-
pontból a mű koncepciója kifejezetten di-
cséretet érdemel. A katolikus morálteológia 
a Tridenti Zsinat óta eltolódott a bűnmorál 
felé: a gyónás szentségét igyekeztek elősegí-
teni, így a morál olyasmi lett, mintha vala-
mi ellen – azaz a bűn ellen – élnénk. Aztán 
Immanuel Kant óta fontos lett az etika uni-
verzális dimenziója, így az etika eltolódott a 
filozófia, majd a pszichológia felé. Ráadásul 
a katolikus morálteológiában mindig is erő-
sen jelen volt a törvényközpontúság, ami 
miatt legalista tendenciát öltött. Mindezen 
árnyékok közepette végre olyan morálteoló-
giai kon cepciót találhatunk Renzo Gerardi 
könyvében, amely a szeretetre épít. Az új-
szövetségi etika alapvetően a szeretet etikája: 
a szeretet az optio fundamentalis, s mindent 
ennek a perspektívájában értelmezünk. A 
tízparancsolat kikerülhetetlen jelentőségű 
a keresztény etikában, de néha olyan érzése 
van az embernek, mintha az új bort a régi 
tömlőbe erőltetnénk, s ennek a katekizmus 
morális szerkesztése sem tett jót. Gerardi 
professzor a szeretet irányai alapján beszél az 
erkölcsi meghívottságunkról: meghívottak 

vagyunk Isten, a felebarát és önmagunk sze-
retetére. Különösen szép, ahogy a hívás-vá-
lasz dialogi kus keretében értelmezi az erénye-
ket is: „meg hívott vagyok a szeretetben, hogy 
igazsá gosan, bátran, mértékletesen éljek”.

Nagyobb teret kap a műben a boldogság-
mondások elemzése, ami kifejezetten újszö-
vetségi: a keresztény ember ugyanis nem 
egy szerűen természetjogi univerzalizmusra 
ka pott meghívást, hanem Krisztus követésé-
re, akinek tanítása, élete, halála és feltáma-
dása új antropológiát és boldogságot hozott 
el. Ebben lesz hangsúlyos az „öröm”, amely 
szintén különös hívó szó a mai fül számára 
is. Krisztus a szeretet legitim, igazi örömére 
hív, azaz a morál nem elnyomó, heteronóm, 
legalista akar lenni, hanem az ígéret, az öröm 
etikája. A modern-posztmodern fül számára 
is fontosak az ilyen szavak – hívás, öröm, sze-
retet, ígéret – és az ilyen hangnem.

Amikor az általános etikai fejezeteken túl 
a konkrét, speciális morál következik, azt 
ta pasztaljuk: a szerző egyrészt pontosan fel-
vázolja a katolikus egyház morális tanítását, 
másrészt tud megállni, és tud finoman bánni 
a kényes morális dilemmákkal. Gerardi pro-
fesszor biztos kézzel írja le a katolikus morális 
tanítást, idézve a katekizmust, a tanítóhiva-
tali álláspontokat és a klasszikus szerzőket, 
de tud megállni, és helyet hagyni a későbbi 
kutatásoknak, a helyben tanító teológiai 
pro fesszornak, az adott ország kulturális sa-
játosságának, annyira, amennyire ennek le-
gitim helye van. Így a könyv mindenképpen 
kiegészítendő az öt féléves morális oktatás 
során: egy általános iránymutatást ad, de a 
lelki vezetőknek, a gyóntatóknak és a kényes 
kérdésekre válaszolni akaró hitoktatóknak 
mindenképpen ki kell egészíteni részlete-
sebb útmutatásokkal. A lombikbébi-eljárás, 
a családtervezés, az eutanázia, a politika, a 
homoszexualitás még kutatandó. A morál-
teológiának, ha autentikus akar lenni, éberen 
figyelnie kell a kutatásokat, és interdiszcipli-
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náris eljárással, valamint a Lélek vezetésével 
kell megalkotnia a morális ítéletét.

Két dolog nagyon hiányzik a műből, ha 
kell kritikai észrevételt is tenni. Egyrészt az 
újkori filozófia: a szerző bevallottan elfogult 
Szent Ágoston és Aquinói Szent Tamás teo-
lógiája felé, sokat is idéz tőlük, s aztán nagy 
ugrással mai kutatókat, teológusokat, pszi-
chológusokat idéz, szinte kihagyva az újko-
ri szellemtörténet nagyjait. Másrészt fájóan 
hiányzanak a keleti teológusok: ha van hely 
protestáns teológusokat idézni, akkor bizto-
san lenne helye az ökumenikus „sorrendben” 
előrébb elhelyezkedő keleti, ortodox teoló-
gusok gondolatainak. A keleti teológia gaz-
dagítani, megerősíteni is tud, és termékeny 
feszültségbe is tud hívni.

„A szeretet öröme” c. könyv kiadásában 
nagy érdemei vannak dr. Monostori Lász-
lónak, aki szakmailag és technikailag is 
egyen gette a könyvkiadást a Szent István Tár-
sulatnál. Külön figyelmet érdemel a fordító, 
Tőzsér Endre piarista szerzetes, aki a fordítás 
finom munkáján túl egy többletmunkát is 
elvégzett: a 2015-ben kiadott eredeti olasz 
mű vet a megfelelő lábjegyzetekben kiegészí-
tette Ferenc pápa későbbi meglátásaival. Így 
a magyar olvasó gazdagabb könyvet vehet a 
kezébe, mint az eredeti mű.

A keresztény etika – bármilyen felekezetű 
is – alapvetően az evangélium, az örömhír 
etikája. Renzo Gerardi műve ennek szellemé-
ben meghívás „a szeretet örömére”.

Papp Miklós

Dom Samuel: A világosság 
gyermekei megpróbáltatás idején.
Vigilia, Budapest, 2023. (ford. Muraközy 
Nóra)

Hogyan lehet Krisztus követésében hűsége-
sen megmaradni? Az utóbbi évtizedek és a 

jelenkor nagy krízisei a kérdést újra meg újra 
felvetik, sőt mára egyre sürgetőbb módon a 
középpontba helyezik. A keresztény hittől és 
az egyháztól való eltávolodás Európában és 
szerte a világon nyomasztó probléma lett. Az 
egyházi élet sok helyütt felbukkanó krí zi se a 
történelmi hagyománnyal rendelkező szer-
zetesközösségeket is fájdalmasan érinti. Dom 
Samuel – teljes nevén Samuel Lauras – fran-
cia trappista szerzetes e könyve jelentős hoz-
zájárulás ahhoz, hogy a nagy veszélyekkel járó 
próbatételek idején is el tudjunk igazodni.

A próbatétel önmagában is fontos szó, 
mert rögtön teológiai megvilágításba helyezi 
a kérdést: maga Isten az, aki valamilyen aka-
dály elé állítja gyermekeit azért, hogy a szere-
tetben növekedni tudjanak. A konfliktusok 
és a válsághelyzetek mindig alkalmat jelentet-
tek az egyház tagjai számára arra, hogy job-
ban megismerjék Istent, és a korábbinál tel-
jesebb választ adjanak szeretetére. A jelenlegi 
próbatételek is elsősorban a megújulás lehe-
tőségeiről szólnak. Korunk kihívásairól Dom 
Samuel bölcsességgel és derűvel ír. A helyzet 
tisztázására hív akkor, amikor elénk tár jó 
néhány hétköznapi és kevésbé hétköznapi 
problémát, amelyekre a megoldás nem köny-
nyű, mert hosszabb keresést vesz igénybe.

Bár a könyv főként franciaországi (Sept-
Fonds) és csehországi (Novy Dvur) trappista 
szerzetesközösségek tapasztalatait idézi fel, 
nyilvánvalóan mégsem egyszerűen csak ma-
gukat a szerzeteseket érinti. Minden meg-
keresztelt ember bizonyos értelemben „a 
vi lá gosság fia”. A szerzetesség a keresztségi ke-
gyelemmel elnyert világosság intenzív átélé-
se. Ezért a szerző e művét korántsem pusztán 
csak azoknak szánta, akik a szerzetesi életben 
élnek, hanem mindazoknak, akik komolyan 
veszik keresztény hitüket és egyházhoz tarto-
zásukat. A világban dúló szellemi viharok és 
az egymást gyorsan váltó tendenciák a szer-
zetesközösségeket sem kímélik. Éppen ezért 
jó olvasni ezt a könyvet, amely olvasmányos 
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